COMUNE DI TORRENOVA

All’Amministrazione Comunale di Torrenova per avere introdotto la tariffazione puntuale del servizio di raccolta dei rifiuti, grazie alla quale è riuscita a ridurre drasticamente la quota indifferenziata, con notevoli benefici per l’ambiente e per i cittadini.

La scelta dell’Amministrazione, accompagnata da serrati controlli per prevenire e sanzionare gli abusi, permette una considerevole riduzione delle bollette e costituisce un esempio da replicare per gli altri comuni dell’ARO dimostrando che è possibile cambiare un sistema dominato dagli interessi privati.

COMUNE DI CAPACI: Il comune di Capaci di concerto con CIRCUITO IES ed in convenzione con MEDITERRANEA DEMOLIZIONI, società concessionaria di Eco-POINT per la raccolta di plastica, cartone, alluminio, ecc...ha pensato di abbinare i vantaggi della moneta IES alla promozione e sensibilizzazione della raccolta differenziata di materiali attraverso un sistema premiante gestito, sviluppato e promosso da CIRCUITO IES, denominato ECO-IES+, diamo valore al tuo riciclo.

Si tratta di un BORSELLINO ELETTRONICO in formato card o app sul cellulare che permette di MONETIZZARE la plastica, cartone ecc.. con una vera e propria "moneta locale".
 ORANGE FIBER è un’azienda che ha saputo coniugare creatività ed etica, producendo dei tessuti di alta qualità ottenuti dai sottoprodotti agrumicoli.

BIOINAGRO è la testimonianza che si può raggiungere l’eccellenza attraverso la valorizzazione degli immensi giacimenti di biodiversità vegetale presente in Sicilia, nel rispetto della natura, utilizzando tecnologie interamente green, senza impiego di chimica di sintesi, impiegando materie prime vegetali provenienti da coltivazioni organiche e biologiche, impiegando metodiche estrattive altamente selettive. 

CALCESTRUZZI ERICINA LIBERA  è l’esempio concreto che il cambiamento è possibile e che la legalità premia sia sul piano economico che sociale. L'azienda è un’attività confiscata alla mafia, "auto-gestita" da parte della cooperativa composta dagli stessi operai, si distingue anche per il nuovo corso produttivo volto alla salvaguardia dell’ambiente finalizzato al recupero e riciclo dei rifiuti inerti non pericolosi. 

IL MERCATINO SRL L’attività di Mercatino S.r.l. consiste nel recupero di oggetti usati (abbigliamento, arredo, oggetti per la casa e la persona, libri, Cd e DVD, Giochi, AEE- Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche) Il suo impegno nella sostenibilità ambientale ha fatto di Mercatino un leader Europeo per diffusione e volumi nel settore del riuso. 

ASSOCIAZIONE ALAB L’Associazione ALAB opera a Palermo dal 2009. Conta più di 400 iscritti e ad essa sono affiliati 40 Laboratori artigiani e artistici tra Palermo, Messina e Trapani. Ha trasformato il volto del centro storico della Città con la creatività, spaziando dai lavori in carta, pelle e cuoio al legno, i tessuti, la ceramica, molto spesso come attività di riuso e recupero. Non mancano tutte le attività di produzione di arte visiva, dalla pittura alla fotografia. L’artigianato artistico rappresenta una risorsa economica e produttiva fondamentale per la nostra città.

ASSOCIAZIONE AZZIZART. Per l’attività di volontariato ambientale e cura del territorio, nello specifico della spiaggia del romagnolo, lasciata per anni all’incuria e al degrado. Armandosi di guanti e sacchi insieme al coinvolgimento di cittadini ed e associazioni hanno iniziato a ripulire la spiaggia e a progettare uno spazio verde del tutto assente in quell’area 
 I NUOVI MILLE Una prima e concreta applicazione dell’economia circolare nella nostra regione nel settore dei rifiuti è stata sviluppata dalla startup marsalese i NUOVI MILLE che ha condotto studi sulla possibilità di riutilizzare tutti gli scarti domestici ( solo frazione organica ) per ottenere materia prima seconda, fertilizzanti ad alto valore aggiunto ed energia, Biogas con cui cucinare i cibi e produrre energia elettrica da utilizzarsi per illuminare spazi pubblici . 
In particolare il passaggio più importante ed innovativo, che si lega all’economia circolare, è la possibilità di produrre metano sintetico “metano Verde” convertendo ed utilizzando l’anidride carbonica dei processi di biodigestione ( tecnologia Power to Gas ) . 

Il metano verde verrebbe ad essere utilizzato anche dagli stessi automezzi che raccolgono i rifiuti Urbani sostituendo in toto i combustibili di origine fossile. 

Tutto ciò trasformerebbe il problema rifiuti in Sicilia in opportunità

ASSOCAZIONE ITALIANA SERVIZI Quartiere che più di ogni altro è stato spesso devastato dall’incuria di chi abbandona per strada ogni tipo di rifiuti: lo Zen. In via Luigi Einaudi apre infatti Ecopoint Crisà, il primo step di un percorso ambientalista firmato Blucash. Si tratta di un progetto ambizioso per agevolare in modo concreto chi rispetta l’ambiente e differenzia i rifiuti. Plastica, alluminio ed oli esausti potranno essere conferiti presso l’ecopoint in cambio di piccole somme che possono diventare grandi risparmi.  motto dell’Ecopoint è "Riciclo e Guadagno".
